今日 12 版

第 206 期 总第 8957 期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

到逐日接

2017.9.13

星期三

丁酉年 七月二十三 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

一次性投资大 后期运营成本高"煤改电"面临两大拦路虎挡道

◎电能替代方式多样 节能减排效果明显 ◎潜在替代空间巨大 改造成本压力大 ◎完善财税激励政策 优化电能替代价格



中国物联网 产业规模逼近万亿

巨无霸企业有望诞生

物联网正成为各国竞相争夺的下一个产 业高地。9月10日,由工信部、科技部和江苏 省人民政府主办的 2017 世界物联网博览会 暨世界物联网无锡峰会召开。与会人士认为, 物联网将很有可能推动第四次工业革命,并 催生新一代的巨无霸企业。

江苏省委书记李强表示, 物联网作为全 新的连接方式,千亿连接量必定催生新一代 的巨无霸企业。他认为,物联网作为新一代信 息通信技术的典型代表,其快速发展和应用, 将现有产业领域和要素资源,经过相互渗透、 融合或裂变,整合连接到一起,实现产业价值 链的延伸或突破,使产业边界日益模糊,跨界 融合的趋势特征更加彰显。从目前态势看,智 能、健康、环境在产业跨界融合上是最具优 势、最有需求、最可能突破的三大领域。

工信部副部长罗文在峰会上透露, 中国 已经形成了包括芯片和元器件、设备、软件、 系统集成、电信运营、物联网服务等较为完善 的物联网产业链。已部署的机器到机器终端 数量突破1亿,物联网产业规模已从2009年 的 1700 亿元跃升至 2016 年超过 9300 亿元, 年复合增长率超过25%。罗文表示,将围绕 制造业重点行业智能化改造,实施一批试点 示范项目,推动生产制造全过程、全产业链、 产品全生命周期的深度感知、动态监控、数据 汇聚和智能决策,促进产业提质增效升级。

科技部党组书记、副部长王志刚则在峰 会上表示,信息化发展到今天,已从计算机时 代、互联网时代延伸到物联网,并将感知技 术、大数据以及人工智能等新的科技包罗其 中,很大可能会以此为基础产生第四次工业 革命。"十三五"期间将继续强化在信息技术 领域的集成应用能力,推动云计算、大数据、 智能硬件、互联网、高性能计算、物联网、智慧 城市等领域实现跨界集成与垂直整合, 拓展 经济发展新空间。

阿里巴巴集团董事局主席马云表示,物 联网和云计算、大数据,合在一起才是真正的 未来。他认为,未来数据将成为最重要的生产 资料,计算能力将成为一种强大的生产力。新 零售以后,巨大的变革是新制造,大批的制造 业,在未来的十年到十五年之间,面临的痛苦 远远超过今天的想象。未来的制造业不是靠 规模化、不是靠流水线,未来的制造业一定是 个性化的、定制化的,一定是 C2B,而不是

凡本报工作人员必须持有效证件 人员个人不得以新闻舆论监督之名 本放入页个人不得以新闻奥比监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及

举报电话:028-68230681 028-68230659 028-87344621 举报传真:028-87325242 企业家日报社

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893

穿越时空的巨变

再看中国西北角



■ 新华社记者 王艳明 姜伟超 安蓓

上世纪30年代,范长江曾以一部《中国 的西北角》揭开这片土地的神秘面纱,当年西 北的贫困和落后为世人震惊。

时光荏苒,党的十九大召开前夕,再看中 国西北角,黄土地早已不是范长江笔下的那 个西北。创新、协调、绿色、开放、共享的发展 理念,正深深植根于这片土地。随着国家一个 个大布局、大战略、大规划的实施,西北大地 上,一幅幅壮美的画卷正徐徐展开。

内陆腹地成为开放前沿"察绥宁甘青新 六省,除新疆外,其余五省,就目前现状而言, 经济价值甚微,比平津及沿江沿海一带,肥瘦 之差,直不可以道里计。"这是范长江在《中国 的西北角》四版自序里的一段话。

80余年过去了,记者采访中却得到这样

从2017年4月1日至8月31日,陕西 自贸试验区新增注册企业5014户,其中外资 企业53户;近5年兰州新区生产总值年均增 长 26.57%, 规模以上工业增加值年均增长 96.61%;今年上半年宁夏全区实现货物进出 口总额 164.3 亿元,同比增长 114%,其中出 口 121 亿元,增长 144.3%……

数据背后折射的是, 党的十八大以来西 北地区活力奔涌的景象。

在行政区划上, 西北指陕甘宁青新5省 区。在范长江《中国的西北角》里,还包括了四 川和内蒙古。就陕甘宁青新5省区而言,这片 区域扼西去要道,拱卫中原,历史上一度是富 庶之地,后因交通困锁和自然环境恶化,与中 东部发展差距逐渐拉大。

范长江当年的途经地,看到的大多是道 路难行、生产萧条、饿殍遍地的景象,就连成 都平原的新都,"道路两旁大多破败不堪""有

许多被饿得半死的农民"。

封闭、残破、落后是上世纪30年代西北 角的代名词。改革开放以来,特别是党的十八 大以来,伴随"一带一路"建设的推进,西北各 省区,站在了向西开放的前沿。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特 色社会主义事业"五位一体"总体布局,西北 地区作为传统的草原牧区和沙漠集中分布地 区,近年来退牧还草、防沙治沙、植树造林等 举措推动了生态环境的恢复,更促使西北走 出一条区别于高耗能、高污染经济发展路线 的新路径,成为绿色发展的探路者。

一个个经济区、自贸试验区、生态保护 区、体制改革试点及改革开放高地在西北各 省区先后确立,区域重点建设、基础设施建 设、特色优势产业及生态文明建设齐头并进, 给这片辽阔的土地注入无穷生机。

德国的杜伊斯堡,中欧重要物流铁路枢

纽。经新疆阿拉山口、霍尔果斯口岸出境到此 入港的中欧班列络绎不绝,满载中国商品的 蓝色集装箱被分装后继续奔赴欧洲各地。截 至目前,"中欧班列"从兰州、银川、西宁等多 个城市出发,到达10个国家的15个城市。

静水深流,潜移默化,更为深刻的变化正

甘肃省张掖市甘州区 39 岁的农民企业 家崔发年,办公桌上摆着俄文、阿文和中文3 种文字的名片。他创建的"张掖市发年农产品 有限责任公司"集特色瓜果蔬菜生产、收购、 加工为一体,与周边农户签订种植订单4万 亩,目前40%的产品销往中东及越南、缅甸等 东南亚国家。

"这些年眼光和境界都不一样了",崔发

一批批新政策正在落地, 一家家西北企 业走出国门。仅2016年,甘肃省与"一带-路"沿线国家贸易额突破100亿元;而地处西 北边陲的新疆,正发挥门户优势,规划建设服 务"一带一路"的交通枢纽、商贸物流、金融服 务、文化科技、医疗服务"五大中心"。

大西北进入"黄金"发展期范长江在《中 国的西北角》里,除了对沿途的饮食和住宿有 生动描写外,提及较多的还有路。"西兰公路' 这条用"一百四十万巨款"修成的"联络西北 各省的陆路交通的干路",却因"未曾用碾压 紧,路面凸凹不平,车行其上,忽高忽低,宛如 乘风破浪",被范长江称为"稀烂公路"。

80余年后,凡是到过西北的人,感受到 的最大变化,可能还是脚下的路。

2017年7月9日是西北交通史上重要的 一天。当日,随着西安北至兰州西 D2651 次列 车缓缓驶出西安北站, 宝鸡至兰州高铁正式 开通运营。

兰州市民高建礼迫不及待坐上高铁回宝 鸡看亲戚。"感觉像飞一样,日子变化真大。" 这位 81 岁的老人说,他上世纪 50 年代从宝 鸡坐火车到兰州,500公里的路程走了24个 小时,而现在仅需2小时。

中国首条民营资本控股高铁完成投资签约 总投资 449 亿

浙江省与复星集团牵头的民营资本联合 体 11 日下午正式签署杭(州)绍(兴)台(州)铁 路 PPP 项目投资合同,这意味着中国首条由民 营资本控股的高铁项目迈出了实质性的一步。

浙江省发改委副主任徐幸介绍, 杭绍台 铁路全长 269 公里,设计时速 350 公里,总投 资达 449 亿元。2015 年,杭绍台铁路被国家 发改委列为首批 PPP 示范项目之一,按融资 方案由民营资本联合体、中国铁路总公司、浙 江省交通集团和地方政府共同出资建设,项 目公司股权突出民营资本绝对控股地位,占

"该项目的成功落地,首次打破了长期以 来我国铁路建设领域约束民营资本投资的 '玻璃门',确保民营企业能参与到项目中,标



志着我国铁路投融资体制改革进入了新的阶 段。"徐幸表示,让民营资本在PPP项目中绝 对控股,有助于充分发挥民营企业体制机制 灵活、创新能力强的优势。

根据杭绍台铁路项目实施方案, 项目合 作期限34年,其中建设期4年,运营期30 年。合作模式采用 BOOT(建设-拥有-运营-移交)方式,由项目公司负责项目的融资、建

设、运营和维护,并拥有相关资产所有权,合 作期满后,项目设施无偿移交给政府。

高铁建设项目投入大, 且收益时间长。 "此次组成民营资本联合体的8家民营企业 将发挥各自资源优势,与项目建设运营相结 合。"参与项目的星景资本执行总裁方建宏 说,同时,该项目"使用者付费+可行性缺口补 贴"的回报机制也确保社会投资方能获得稳 定的收益。

据了解, 杭绍台铁路填补了杭州都市圈 与温台城市群之间的对角区域铁路空白,对 优化浙江路网结构、带动区域经济协调发展 和沿线旅游资源开发具有重要意义。民营企 业代表表示,争取在2017年底前完成项目公 司的组建和项目全线开工。 (据新华社)

九天绿健康产业集团 **Paleente** 专注健康产业 专注药食同源 专注治未病工程









引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

400-0639-800

② 安多集团 ANDUO GROUP

责编:袁志彬 版式:黄健